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CONCEJO MUNICIPAL 

        LA HIGUERA  

 

 

SESION ORDINARIA N°57 

                                               30 de Enero de 2023 

 

En La Higuera, siendo las 12:13 del día Lunes 30 de Enero de 2023,  Presidente 

del Concejo Municipal don Yerko Galleguillos Ossandón da inicioa sesión 

ordinaria N°57 del Concejo Municipal, que cuenta con la asistencia de los 

concejales señores: Beatriz Hernández Azócar, Roquer González Rojas, Ivana 

Godoy Ahumada, Oscar Aviléz Stuardo y Jorge González Alarcón; concejal 

Urbano Morales González presente vía remota Actúa como Secretario Mario 

Pizarro Bruzzone 

 

TABLA A TRATAR: 

1.- Lectura de Correspondencia Recibida  

2.- Acuerdos: 

2.1 Modificación Presupuestaria Área de Municipal N° 01/2023 por 

$1.388.606.000 

2.2 Modificación Presupuestaria Área de Municipal N° 02/2023 por 

$11.215.000 

2.3 Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 01/2023 por 

$215.631.000 

3.-  Cumplimiento Artículo 29°, Ley N° 18.695 por la Dirección de Control 

4.-  Entrega de informaciones Alcalde  

5.-  Varios 

 

Presidente Galleguillos solicita incorporar los siguientes puntos a la tabla:  

Acuerdo punto 2.4 Subvención especial por un monto de $2.000.000 para 

Centro de Padres y Apoderados Colegio Pedro Pablo Muñoz de La Higuera  

Concejales por la unánimidad de los presentes  acuerdan insertar punto 

Punto N° 6 a la tabla Entrega de Informe Trimestral de Contrataciones, 

periodo Octubre – Diciembre para dar Cumplimiento artículo 29°, letra “a” 

Ley N° 18.695 por la Dirección de Administración y Finanzas 

Concejales por la unanimidad de los presentes acuerdan insertar punto 
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En tratamiento punto N° 1 de la tabla Lectura de Correspondencia Recibida 

 

Mario Pizarro da lectura a la correspondencia recibida: 

• Correo electrónico de fecha 27 de Enero de Director de Control que 

da a conocer   adjunta informe de Dirección de Control para dar 

cumplimiento a Artículo 29°, Ley N° 18.695 correspondiente al cuarto 

trimestre 2022  

• Carta de directiva Centro General de Padres y Apoderados Colegio 

Pedro Pablo Muñoz que solicita subvención especial de $2.000.000 

para la adquisición de agendas para alumnos que en su total 

corresponden a 380 y el número a comprar son 400 

• Memorándum Departamento de Salud N° 003/2023 que informa 

resultados de proceso de apelación por Bono Desempeño Difícil que 

otorga MINSAL  

• Formularios de Modificaciones Presupuestarias Área de Municipal      N° 

01/2023 por $1.388.606.000 y N° 02/2023 por $11.215.000 

• Formulario Modificación Presupuestaria Área de Salud N° 01/2023 por 

$215.631.000 

• Memorándum de la Dirección de Administración y Finanzas que  hace 

entrega de Informe Trimestral de Contrataciones, periodo Octubre – 

Diciembre para dar Cumplimiento artículo 29°, letra “a” Ley N° 18.695 

Se da término a punto 1 de la tabla 

 

En tratamiento punto N° 2 de la tabla Acuerdos 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.1 Modificación 

Presupuestaria Área Municipal N° 01/2023 por $1.388.606.000 

Presidente Galleguillos dice esta modificación obedece al saldo inicial de 

caja, el saldo inicial de caja es todos los presupuestos de arrastre que 

quedaron, que se contabilizaron, que se recibieron hasta el último día del 

año pasado y que este año se pasan, porque cuando termina el año 

presupuestario la imputación pierde su nombre, por ejemplo lo que estaba 

imputado para proyecto “X” deja de llamarse así y pierde su imputación, 

pasa todo a fojas cero y se le vuelve a asignar a las partidas que tenían el 

año pasado, hay algunos que obedecen a mayores ingresos, pero aquí son 
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las mismas, flete y bodegaje, el aporte que tenemos a la Subdere por 

concepto permisos de circulación y que corresponde entregar parte de eso 

al Fondo Común Municipal 

 

 

Votación 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Alarcón dice por fecha, ¿cuándo tiene proyectado el 

trabajo en la cancha de futbol de pasto sintético en Caleta Hornos? 

Presidente Galleguillos dice cuando salga aprobado el de las luces vía 

Subdere, vamos a licitar las dos obras juntas, acabo de firmar el documento 

para incorporar la subsanación de las observaciones y la solicitud de 

priorización del proyecto para el Subsecretario 

Concejal González Alarcón dice apruebo  

Concejal Avilèz dice consulta ¿este saldo inicial de cajas viene con deudas 

también, en algún ítem, facturas del año pasado que debiera pagarse este 

año? 

Presidente Galleguillos dice esto es más que deuda es imputación de donde 

se va a imputar el gasto, por ejemplo aquí debe haber algún proyecto que 

se está ejecutando “Mejoramiento Planta de Aguas Servidas Caleta Hornos” 

ese proyecto se está ejecutando y falta por pagar 37 millones de pesos, eso 

está en deuda porque no se ha pagado y se va a pagar una vez que se 

terminen las obras  y salga el estado de pago, pero todos tienen nombre, 

deuda flotante 17 millones, deuda flotante 3 millones, esa deuda es por 

pago de facturas que se recibieron hasta el último día del año, pero las 

deudas están considerados como deuda, aquí tenemos a Salud 100 millones 

que es para pagar el Hospital, consideramos la deuda del Hospital y 

tenemos que colocar los recursos para pagarla, lo otro tenemos la 

Reposición Plaza La Higuera, vamos a diseñar una linda plaza, va a ser con 

participación ciudadana, si lo hacemos pronto deberíamos estar 

inaugurando esa plaza el verano próximo, a lo mejor para fecha especial  el 

aniversario comunal, lo ideal es que las próximas actividades de verano se 

hagan ahí, podemos diseñarla con el equipo del Quiero Mi Barrio y 

ejecutarlo por acá 

Concejal González Alarcón dice ¿el análisis al estadio,  lo ha pensado sobre 

lo que conversamos? 

Presidente Galleguillos dice ni siquiera lo he presupuestado, ahí hay que girar 

la cancha, si me preguntas a mí antes de modificar este estadio haría el de 
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Los Choros, Punta de Choros, de Chungungo, de Punta Colorada que 

también quieren sus estadios, porque lo que nos vamos a gastar para hacer 

esto y hay que buscar un fondo para hacerlos, porque al FNDR estamos 

postulando alcantarillado de Los Choros, Chungungo, pero debemos 

priorizar porque la cartera es la misma 

Concejal Avilèz dice apruebo 

Concejal González Rojas dice ¿cuáles serían los dos funcionarios que se 

retiran?, porque aquí hay desahucio e indemnizaciones que son dos 

Presidente Galleguillos dice debiera ser Galvarino Miranda y Eduardo 

Morales , recuerden que ellos postulan y esa postulación, es muy demoroso 

el trámite 

Concejal González Rojas dice apruebo 

Concejala Godoy dice apruebo 

Concejala Hernández dice apruebo 

Presidente Galleguillos dice apruebo 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 2.1 Modificación Presupuestaria Área Municipal N° 

01/2023 por $1.388.606.000. Acuerdo N° 319. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.2 Modificación 

Presupuestaria Área de Municipal N° 02/2023 por $11.215.000 

Presidente Galleguillos dice esto es los bonos de vacaciones anual del área 

municipal 

Votación 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Avilèz dice ¿esto que dice personal término de conflicto, a que se 

refiere? 

Presidente Galleguillos dice cuando la Asemuch Nacional termina y dice 

negociamos un aumento de 12% y un término de conflicto 

Concejal Aviléz aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 



 
 

5 
 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 2.2 Modificación Presupuestaria Área de Municipal 

N° 02/2023 por $11.215.000. Acuerdo N° 320. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.3 Modificación 

Presupuestaria Área de Salud N° 01/2023 por $ 215.631.000 

Presidente Galleguillos dice esto es lo mismo saldo inicial de caja más los 100 

millones que estamos traspasando a la gestión para efectos de pago de 

deuda del Hospital 

Concejal González Rojas dice ¿va todo a pago de Hospital?  

Se presenta en sesión Jonathan Chávez encargado de finanzas área de 

salud municipal  

Presidente Galleguillos dice Jonathan explíquenos la modificación 

presupuestaria 

Jonathan Chávez dice es saldo inicial de caja y un aporte 

Presidente Galleguillos dice los ingresos suman 168 millones y es por 215 

millones 

Jonathan Chávez dice considera los otros ítem, son los 168 más los 25, más 

los 21, es el total de la modificación considera todo porque es todo lo que 

se está moviendo dentro del presupuesto, es saldo inicial de caja, se 

incorpora mayor aporte del municipio para pago de la deuda del Hospital 

La Serena, la devolución de los 311 mil pesos le adjunté documento que son 

recursos que ingresaron al Servicio de más por pago Bono Trato al Usuario y 

eso hay que reintegrarlo, lo demás es ajuste a deuda flotante, se suman 

también bono navidad, bono especial y bono de vacaciones, eso es 

Votación 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Avilèz aprueba 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 
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Galleguillos , se aprueba 2.3 Modificación Presupuestaria Área de Salud          

N° 01/2023 por $215.631.000. Acuerdo N° 321. 

 

Presidente Galleguillos pide acuerdo para punto 2.4 Subvención especial 

por un monto de $2.000.000 para Centro de Padres y Apoderados Colegio 

Pedro Pablo Muñoz 

Presidente Galleguillos dice ya escuchamos la lectura de la carta es una 

subvención para comprar agendas para los niños, si bien es cierto esta 

modalidad es mucho más rápida efectiva y fácil, porque el Centro de 

Padres compra y lo hace más rápido, por eso se hace de esta manera y se 

rinde con la factura 

Votación 

Concejal Morales aprueba 

Concejal González Alarcón aprueba 

Concejal Avilèz aprueba 

Concejal González Rojas aprueba 

Concejala Godoy aprueba 

Concejala Hernández aprueba 

Presidente Galleguillos aprueba 

 

Con los votos a favor de los concejales González Alarcón, González Rojas, 

Avilèz, Morales, Godoy y Hernández, más el voto a favor de Presidente 

Galleguillos, se aprueba 2.4 Subvención Especial por un monto de $2.000.000 

para Centro de Padres y Apoderados Colegio Pedro Pablo Muñoz. Acuerdo 

N° 322. 

 

 

En tratamiento punto N° 3 de la tabla Cumplimiento Artículo 29°, Ley N° 

18.695 por la Dirección de Control 

 

Mario Pizarro hace entrega de carpetas a concejales, previa entrega de 

correo electrónico por Director de Control  

 

Se da término a punto N° 3 de la tabla 
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En tratamiento punto N°4 de la tabla Entrega Informaciones Alcalde 

 

Presidente Galleguillos dice don Mario va a dar lectura a la carta de Bruno 

Barrera habitante de la localidad de Los Choros  

Mario Pizarro da lectura a carta “en donde solicita apoyo para obtener 

permiso o patente necesaria para trabajar como Bar-Restaurant, la solicitud 

especifica es poder autorizar la venta de alcohol y comida”, ellos dicen que 

tienen la documentación y que la van a presentar, referente a esto dice don 

Sergio Alcayaga me dice que la documentación se debe presentar al 

Departamento de Obras para que aprueben el local como tal y luego al 

Concejo, habría que contestarle a éstas personas 

Concejal Avilèz dice ayer la señora María me llamó por teléfono, uno 

conoce un poco los pasos que deben dar, la carta, la carpeta, la debe 

visitar Obras si cumple con los requisitos, el Alcalde tiene la facultad de 

poder dar permiso provisorio 

Presidente Galleguillos dice si es comercial sí, si es alcohol pasa por el 

Concejo  

Concejal González Rojas dice no existe permiso provisorio de alcohol 

Concejal Avilèz dice lo importante ahí es que debe tener permiso de 

sanidad, Obras se fija bien en ese aspecto 

Presidente Galleguillos dice cuando hay manipulación de alimentos deben 

contar con resolución sanitaria primero, cuando es kiosco nosotros 

entregamos permiso provisorio de kiosco, si la persona se pone a vender 

completos es problema de ellos, pero esto es un restaurant y debe tener 

todo regularizado, se le puede dar permiso provisorio pero debe tener 

resolución sanitaria para efectos de restaurant, Los Troncos funcionó por 

años con permiso provisorio, pero hay que apurar que ingrese la carpeta 

luego; concejales cualquier otra información se las entrego en puntos varios 

 

Se da término a punto N°4 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°5 de la tabla Varios 

 

Concejal Morales dice recordarle trabajo a realizar en el callejón de los 

huertos por la retroexcavadora 

Presidente Galleguillos dice la máquina llega el miércoles, ¿esa carta 

solicitud está ingresada? 

Concejal Morales dice sí, está ingresada por arriendo de una máquina 
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Presidente Galleguillos dice está como solicitud de subvención para 

arriendo de una máquina, si es que se puede rectificar por correo y que 

indique de donde se van a sacar los empréstitos para reparar, lo otro es 

disponer máquina, camión y moto 

Concejal Morales dice okey 

Concejal González Alarcón dice por la salida internacional el informe lo voy 

a entregar el próximo Concejo, estoy trabajando en ello ; lo otro 

aprovechando la solicitud del colega, hacerle mención por el arreglo del 

camino a La Mollaca a la majada , ¿posibilidad de hacer trabajo en el 

pozo? 

Presidente Galleguillos dice las horas máquinas que teníamos dispuesto por 

emergencia se nos acabaron, pero está la posibilidad de hacerlo este año 

ya sea con recursos de emergencia o también con recursos municipales 

Concejal González Alarcón dice antes del Concejo me habló la vecina Inés 

Berríos preguntándome si había máquina disponible para poder ayudarla 

con el acceso a su casa 

Presidente Galleguillos dice lo hablé con ella en la mañana, ya está instruido, 

para vuestro conocimiento Víctor Araya se va a hacer cargo de la 

operación de la máquina, es quien tiene mayor experiencia en operación 

de retroexcavadora 

Concejal Avilèz dice consulta referente a las observaciones que hizo 

Contraloría por tema de tránsito ¿se ha ido cumpliendo con los plazos? 

Presidente Galleguillos dice sí, lo más complejo ha sido la determinación de 

los 1200 millones , porque es un trabajo muy complejo porque hay que 

identificar cada uno de los permisos, qué día se hizo y hacer la sumatoria, se 

está haciendo, hay un plazo y hace un par de días lo hablé con Juan 

Antonio y la instrucción es que si no se alcanza a hacer en el plazo solicitar 

a la Contraloría más plazo , se va a terminar si o si , se va a hacer y se va a 

demostrar 

Concejal Avilèz dice si se puede hacer revisión alumbrado público en Punta 

de Choros en la calle donde vive la señora Julia… 

Presidente Galleguillos dice en Punta de Choros estuvieron el viernes, hoy no 

están porque hoy están cambiando el transformador y terminando van para 

allá 

Concejal Avilèz dice lo otro agradecer al Concejo Municipal por el apoyo 

recibido para la actividad del día 27, actividad bastante bonita, como 

también habrá que mejorar algunas cosas, después llegará a través de la 

organización una carta de agradecimiento al Alcalde y concejales, 
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personal municipal que estuvo desde el comienzo hasta el final y pucha que 

hay que tener paciencia y aguante para estar ahí, lo hicieron con mucha 

voluntad y eso se agradece al personal municipal el Jimmy, el Lalo ellos 

dirigían todo el tema y todo salió perfecto y el apoyo municipal se agradece  

Presidente Galleguillos dice estaba considerado apoyo logístico dentro de 

los que pudieron asistir 

Concejal Avilèz dice terminó a las 2 de la mañana la actividad, eso se 

agradece porque fue un gran apoyo, así como los artistas también 

agradecer a Roquer y a los demás 

Concejal González Rojas dice más que nada preguntar ¿cuál es el club 

deportivo que va con usted a Argentina? 

Presidente Galleguillos dice Club Deportivo Sol de Mar de Caleta Hornos 

Concejal González Rojas dice lo otro usted puede ser tan gentil de disponer 

de un vehículo mas específico para los concejales que quieran participar 

de las actividades que quedan este verano, a lo mejor no vamos a participar 

en todo, pero saber que vamos a contar con movilización, ojalá se pueda 

hacer algo 

Presidente Galleguillos dice ustedes tienen que pedirlo, el problema que 

tenemos hoy es de chofer, pero si lo piden con tiempo para que Oscar se 

programe acá 

Concejala Godoy dice nada más que informar y tener la precaución en la 

comuna, ayer nos dimos cuenta en Caleta de este reo que se escapó de 

Ovalle y andaba en Caleta, lo vimos muchas personas en el muelle, cerca 

de mi casa y llamamos a Carabineros  

Presidente Galleguillos dice se recoge su inquietud concejala 

Concejala Hernández dice consultar ¿si se está construyendo la sala de 

clases en el Colegio Pedro Pablo Muñoz para el primero medio B? 

Presidente Galleguillos dice no, porque eso se diseñó con 2° piso y la 

Secreduc nos puso una observación que si no se construía con acceso 

universal no se podía , porque es obra pública, así que se va a construir un 

piso no más, así que se está reformulando el diseño 

Concejala Hernández dice lo otro es que estoy contenta porque nos 

escuchó por el asunto de la plaza y lo mejor que vamos a escuchar la 

opinión de la comunidad y vecinos, a lo mejor no vamos a tener el 

conocimiento técnico de los profesionales pero si recibir sugerencias  

Presidente Galleguillos dice en un par de reuniones se pueden recibir 

sugerencias y eso se plasma en un diseño, además de acuerdo al relieve de 
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la plaza todo eso hay que ver, las calles ya están hechas, tema 

alcantarillado, también hay que adecuarse a lo que ya existe en la plaza 

Concejala Hernández dice lo otro volver a insistir nuevamente por 

iluminación plaza La Paz, me preocupa por la gente que pasa de noche al 

Cesfam y está muy oscuro ahí, lo otro si se ha hecho algún contacto con el 

dueño de los terrenos para el cementerio, ¿cómo se va a ampliar eso? 

Presidente Galleguillos dice aun no, tengo que ir a verlo conversar con él y 

solicitárselo, hay que tener un Plan B, a lo mejor hacer otro cementerio 

Concejala Hernández dice seguir insistiendo para hacer la ordenanza de 

cementerio 

Concejal González Rojas dice colgándome de las palabras del concejal 

Avilez, fui testigo cuando estaba esperando mi actuación de cuando se 

dieron los agradecimientos al Alcalde y al municipio, lo dijeron 

públicamente y donde la gente igual aplaudió, lo menciono acá porque 

eso es sumamente importante 

Se da término a punto N°5 de la tabla 

 

En tratamiento punto N°6 de la tabla Cumplimiento Artículo 29°, letra “a”, Ley 

N° 18.695 por la Dirección de Administración y Finanzas 

 

Mario Pizarro hace entrega de Informe Trimestral de Contrataciones, periodo 

Octubre – Diciembre 2022 a concejales para dar cumplimiento a artículo 

29°, letra “a” Ley N° 18.695, enviado popr la DAF  

 

Siendo las 13:30 horas y no habiendo más puntos que tratar ,  da término a 

la sesión de Concejo Municipal por Presidente Galleguillos. 

 

 

 

 

MARIO PIZARRO BRUZZONE 

                                            SECRETARIO MUNICIPAL  


